

重庆长江技师学院

踔厉奋发铸蝶变 匠心筑梦谱新篇

重庆长江技师学院前身是重庆交通运输高级技工学校，根据重庆市政府2022年11月批复，在重庆交通运输高级技工学校的基础上设立重庆长江技师学院，位于涪陵区聚贤大道21号。学校是国家级重点技工学校、国家级高技能人才培训基地、全国内河船员培训机构、全国职工教育培训示范点、重庆市中职示范学校。

近年来，学院搭乘国家大力发展职业教育，培养“大国工匠”之东风，抢抓发展先机，不断更新办学理念，努力拓展办学空间，将学校的前行方向牢牢锁定在了与时代同频的轨道，确立了学院“三步走”战略发展目标，重新明确“双轮驱动”的办学指导思想，重新修订了“德行天下，技达精微”的校训，以“质量立校，人才强校，特色兴校”的办学思路，步入了发展快车道。学院由2011年不足400人、占地不足30亩、建筑面积不足5000平方米、职业培训年培训不足4000人次，发展成为现占地151亩、校舍建筑面积85658平方米、新校区总投资2.9亿元、在校生4263人、教工309人，2021年职业培训26698人次，学校整体办学实力和办学档次得到快速提升，实现良性健康发展。

改革创新 奋发有为 开创技能人才培养新局面

在探索中前进，在创新中突破，重庆长江技师学院每一次华丽转身，都展示勇立潮头、勇于创新的风采和奋勇向前、永不停歇的劲头，彰显学校践行为党育才、为国育人的使命担当。

近年来，重庆长江技师学院始终坚持探索着与众不同的教育教学实现路径，以及多元的创新育人举措。学校按照“一切围绕学生转”的服务理念，重技更重德，以培养德技双馨的各类技能人才为目标，各项工作成效显著。

坚持党建引领，淬炼“匠心”树品牌。学院紧紧围绕“123”发展思路，坚持立德树人根本任务，加强党对学校教书育人工作的全面领导，打造出“12371”为载体的“匠心”特色党建品牌。2021年3月30日，在重庆市职业院校党建工作大会上作书面交流，学院实行“党组织领导下的校长负责制”的新体制经验在全市技工院校中推广交流。“匠心”特色党建品牌已获涪陵区委教育工委验收并授牌，成为区教育系统一个党建特色亮点，2021年获教育系统党建目标考核一等奖，学校也多次被评为涪陵区教育系统“先进基层党组织”。

德育工作形成新亮点。学校加强党对学校教书育人工作的全面领导，坚定德育为先，德技并修育人。在德育教育和技能培养工作中，学校始终坚持把立德树人与学生行为养成和专业素养相结合，坚持两手抓、两手都要硬的指导思想，德育工作已成为涪陵教育系统特色亮点，形成了良好的校风和学风，学校德育工作先进经验分别在《重庆职业培训》和《德育报》等市级和国家级报刊杂志上报道。

招生工作屡创新高纪录。中职招生由2011年每年300人，在校生不足400人，发展成为现在在校技工学历教育突破4000人大关，现在在校生人数达4263人，突破学校目前最大容量，创历史纪录。2021年招生1793人，2022完成招生1281人（因学校容量有限），学校招生由原“学校求”转变为“学生求”的良好新局面，学校规模由学校“无生装”转变为“装不下”，在校生规模和招生人数双双创历史最高纪录，获区教育系统中职招生一等奖。

学院发展跃上新台阶。学校发展实现3年三大步：2020年8月，学校成功创建高级技工学校；2021年4月，学校成功获批市级示范中职学校；学校于2021年2月获市人社局批准在重庆市交通运输高级技工学校的基础上筹建重庆长江技师学院，涪陵区委、区政府高度重视筹建工作，区政府成立了专门的筹建工作领导小组，并将学校

大事记

①

自1979年创建以来，重庆长江技师学院砥砺前行，由小变大，由弱变强。尤其是近年来，历经10年“磨剑”，成长“蝶变”，3年“巨变”，学校取得了跨越式的发展，实现了“弯道”超车。

②

2017年2月，学校提前一年实现新校区的整体搬迁。新校区总投资2.9亿元，占地110亩，建筑面积85658平方米。

③

2019年，学校提出了“三步走”战略发展目标：第一步，到2021年争创高级技工；第二步，到2025年争创技师学院；第三步，到2050年打造“重庆有名、全国有位”的技师学院。

④

2020年7月，学校由原重庆市第二交通技工学校由一般技工学校成功升格为重庆交通运输高级技工学校。

⑤

2022年11月，经市政府批准设立重庆长江技师学院。

的办学特色和新的工作亮点。学院依托行业和产业，面向社会，辐射周边，全方位开展了共26个专业（种类）的职业培训工作。2020年，根据涪陵区政府安排，学校又承担了全区机动车驾驶员培训科目一理论培训任务，每年新增职业培训2万人次；新增道路运输从业资格证客运、货运、公交、网络出租车和巡游出租车5个种类培训。学院系全国职工培训示范点，在2019年、2020年、2021年，学院分别获评长江海事局A级和五星级内河船员教育培训机构；开办的驾校在2021年获重庆市“五星级驾校”；2020年船员培训档案工作获重庆海事局一等奖。

基础设施建设取得新进展。10年前，长江技师学院只有涪陵江南老校区，受办学空间与办学规模的双重限制，让这所国家级重点技校与办人民满意的职业教育的时代要求不相适应。这样的现实迫切需要以更高远的历史站位、更广阔的视野和更深邃的战略眼光，与现代职业教育发展相呼应。为充分发挥学校的办学优势，完善区域性中心城市的职教功能，2011年涪陵将学校新区建设工程作为涪陵区职业教育发展的重点工程，学校于2012年正式动工修建李渡新校区。一分耕耘一分收获。通过4年多的建设，重庆长江技师学院克服了建设中的重重困难，建成了环境优美、布局科学合理的新校园，彻底突破了困扰学校多年发展的校舍“瓶颈”，改善了学校形象，提升了学校整体办学实力和发展空间，并于2017年2月提前一年实现学校新校区的整体搬迁。新校区总投资2.9亿元，占地110亩，建筑面积85658平方米，一所现代化校园展现在涪陵新区。2021年10月，实训大楼（建筑面积1.5万平方米，投资4039万元）开工建设，现即将竣工。实训基地工程（建筑面积2万平方米，投资6926万元）即将开工。总概算投资4.9亿元的校园西扩项目正有序推进，届时学校将形成8000人办学规模。

校园安全开创新局面。严格落实“一岗双责”和各项安全制度，呈现出学生管理“半军事化”、学生请假“电子化”、护学岗服务“常态化”以及留学生管理“规范化”4个亮点，确保校园安全持续稳定。自2017年搬迁至新校区5年来，无安全责任事故发生，2020年、2021年均获区教育系统安全工作考核一等奖，获2021年度校园安全“五化”建设先进单位称号。

内涵发展 质量立校 培育高素质技能人才

深化产教融合，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，是当前推进人才资源供给侧结构性改革的迫切要求，对新形势下全面提高职业教育质量，推动经济转型发展，培育经济发展新动能具有重要意义。办学四十余载，学院始终坚持以人为本，坚持走内涵发展之路，坚持“质量立校、人才强校、特色兴校”的发展战略。为推动人才培养体系内在逻辑，不仅着眼于专业，更紧跟市场步伐，实现产教深度融合，努力培养新时代高素质技术技能人才，在发展的洪流中激流勇进，在教育的变革中涅槃新生。

校企合作，推动融合发展。长期以来，



学生进行技能实训

重庆长江技师学院以校企合作为推手，大幅提高专业与产业发展的契合度，核心竞争力明显增强，充分体现了学校坚持“专业对产业”办学思路。学校先后与47家大中型企业建立了深度的校企合作关系，本着“优势互补、资源共享、互惠共赢、共同发展”的原则建立了长效的校企合作机制，教师进企业培训，企业技术人员到学校任教，将新技术、新工艺带进学校各系专业，企业参与实习课的进程开发，制定课程标准、教学大纲、教学计划、教学改革、专业建设等，确保了学校培养目标与产业需要的对接。

将“学业”对接“行业”，创新人才培养新路径。重庆长江技师学院把解决人才培养能否适应产业行业的需要，作为技工教育改革创新根本问题。“这不仅需要打造学校的硬实力，更需要改革教学模式，注重内涵发展，提升软实力。”学校相关负责人表示。基于此，学校不断推进深化人才培养模式教学改革，调整了理论课和实习课的比例，理实比由原7:3调整为3:7，提高实习课的比例，并制定了实习课课程标准及评价体系，以作为主线贯穿教学全过程，实现“教、学、做”融会贯通。学生从“要我学”变为“我要学”，学习兴趣明显提高，综合素质、动手能力和实际工作能力显著提升。

推进“模块”教学模式，注重理论和实践的深度融合。学校还依托行业企业和资源条件，建构“校企联动，做学合一”“校企双制”人才培养模式，在培养目标上坚持重技强能与立德树人，在培养内容上突出岗位需求和全面发展，在培养过程中坚持校企合作与工学结合，在顶岗实习教学过程“做中学，学中做，做学合一”。技高行天下，能强走世界。学校始终把职业技能竞赛作为高技能人才培养的一个重要抓手，学院每年积极举办“技能节”，以“以善育英才，以技育良工”为主题，按照“以赛促教、以赛促学”的宗旨，在学生中开展技能大比武，在全体教师间开展教学技能、教学技艺、技术技能大比武。通过比赛，在全校形成全员参与、比学赶超的良好氛围，竞技氛围浓厚，集中展示了学

校办学成果和师生技能水平，提升学生的动手操作能力和专业素养，呈现了“重技能、练技能、比技能”的学习氛围，充分践行“德行天下·技达精微”校训的内涵。

砥砺前行 扬帆起航 全力打造一流技师学院

40余年翻天覆地的变化，是一腔坚定的信念，是一份勇担使命的壮志，是一路扬鞭奋蹄、迎难而上的追求，是一程不停变革、不懈发展的进军。40余年日新月异的发展，承载了社会各界与广大校友的鼎力支持，更秉承了重庆长江技师学院的薪火相传。始于初心，成于坚守，从名不见经传的“重庆市第二交通技工学校”，到“重庆长江技师学院”，学校一路筚路蓝缕，披荆斩棘，用一心办人民满意职业教育的热情在涪陵开疆辟土。

如今，学院在党的二十大精神指引下，新的征程已缓缓拉开序幕。重庆长江技师学院变战略驱动为使命驱动，站在新起点上，将继续贯彻党的教育方针，以为国家的经济建设培养德技双馨的优秀技能人才为使命，踔厉奋发，圆满地实现前两步发展目标（中期发展目标），下一步将致力于实现“三步走”发展战略目标的第三步：打造“重庆有名、全国有位”的技师学院，在新的征程上阔步前行。

面向未来，昂首阔步，追求卓越，再创辉煌。对标“十四五”规划和2035年远景目标，学校将抓住国家大力发展职业教育的良好契机，紧扣重庆市、涪陵区经济社会发展需要，主动服务重庆市和涪陵区产业发展，服务“一带一路”倡议和长江经济带建设，以更加自信、开放的姿态再一次应时代之约扬帆起航，实现高起点建校、高标准办学、高质量发展，在全市产业和交通行业技能人才的供给侧方面提供重要保障。

谭莹 王凤

图片由重庆长江技师学院提供

